

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

## Регулирование переработки мусора в регионе (на примере Тамбовской области)

Научный руководитель – Сергиенко Наталья Сергеевна

*Сидельников Александр Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Факультет государственного управления и финансового контроля, Кафедра государственного и муниципального управления, Москва, Россия

*E-mail: alexander.sidelnikov.fa@yandex.ru*

Расположенная в центральной части России Тамбовская область издавна славится черноземными почвами - главнейшим своим природным богатством. Наличие плодородных земель, превалирование сельского населения над городским, а также продолжительное теплое лето задавало сельскохозяйственный вектор развития экономике региона, однако очевидно, что эффективное осуществление аграрной направленности области будет обеспечено лишь при проведении активной экологической политики на Тамбовщине.

За последние годы регион отличился достаточно стабильной эко-ситуацией, обусловленной прежде всего принятием комплекса определенных мер: промышленные предприятия области привлекали инвестиции с целью модернизации производства, внедрялись природоохранные технологии, на территории региона реализовывались приоритетные экологические проекты, - все это в конечном итоге привело к тому, что на сегодняшний день Тамбовская область считается наиболее экологически чистым регионом, вот уже 8 лет подряд возглавляя экологический рейтинг субъектов РФ [1,2].

Тем не менее, несмотря на, казалось бы, стабильную экологическую ситуацию, на Тамбовщине все же имеет место нерациональное природопользование, одним из проявлений которого является нецелесообразное использование черноземных земель в качестве мусорных свалок. Данная проблема встречается во многих районах области, но наиболее остро стоит в Никифоровском, Кирсановском, Тамбовском и Мичуринском. Так, в селе Дмитриевка Никифоровского района, славящегося одним из крупнейших сахарных заводов страны, буквально в нескольких десятках метров от столь мощного объекта пищевой промышленности располагается внушительных размеров мусорный полигон «Бастион», который по лицензии должен принимать отходы 4 и 5 группы. Фактически же мусор абсолютно всех категорий, причем не только из Никифоровского района, но, по словам инициативной группы граждан, проживающих в поселении, и с территорий Тамбовской, а также близлежащих Рязанской, Воронежской и Московской областей безжалостно вываливается на богатую гумусом землю, отравляя окружающую среду Дмитриевки [3].

Примечательно, что в соседнем Тамбовском районе находится единственный в регионе крупный мусороперерабатывающий завод «КомЭк», на данный момент находящийся на грани закрытия в связи с исключением предприятия из региональной территориальной схемы обращения с коммунальными отходами. Рациональность такого решения не может не вызывать вопросов, ведь подобный шаг не только лишает Тамбовщину крупной рециклинговой единицы, но и оставляет безработными около 200 человек [4].

Безусловно, сложившуюся ситуацию необходимо решать. По мнению автора, это можно обеспечить путем осуществления ряда действий:

§ в первую очередь целесообразно возобновить в территориальную программу области завод «КомЭк» с целью дальнейшей переработки на нем отходов, свозимых из ряда районов субъекта РФ;

§ рассмотреть возможность строительства еще одного мусороперерабатывающего завода на Тамбовщине (возможно, на территории полигона «Бастион»), с применением на нем наиболее эффективных технологий рециклинга, позаимствованных у таких государств, как Швеция или Германия, но подстроенных под российские реалии;

§ внедрить на базе заводов систему переработки отходов в тепло- и электроэнергию для обеспечения снижения оплаты данных коммунальных услуг [5];

§ отладить работу по вывозу мусора из малочисленных сельских поселений с целью предотвращения утилизации населением собственных отходов в форме сброса в овраги / поджигания / др.;

§ проводить мероприятия, направленные на формирование у населения привычки раздельного сбора мусора, в том числе путем предъявления льгот на оплату вывоза отходов, если они заведомо рассортированы;

§ предоставлять льготы также за сдачу электробытовых / текстильных / бумажных / фармацевтических отходов в специально предназначенные для того пункты;

§ разработать на региональном уровне и ввести систему штрафов за сброс отходов в неположенных местах;

§ провести ряд PR-компаний, взывающих к бережному отношению к окружающей среде со стороны населения, в первую очередь акцентирующих внимание на проблемах мусора и необходимости раздельного его сбора, а также идеологии “zero waste”.

Вероятно, потребуется не один год для того, чтобы население Тамбовской области привыкло к технологии раздельного сбора отходов, а мусороперерабатывающие заводы региона полностью перестроились на максимальную переработку свозимого на них сырья, однако проведение данного комплекса мероприятий, вне всякого сомнения, значительно поспособствует повышению привлекательности региона, и как следствие его социально-экономическому развитию, и, возможно, однажды синий цвет на флаге области, символизирующий природную красоту и чистоту Тамбовского края, засияет в несколько раз ярче.

### Источники и литература

- 1) Тамбовская жизнь: <http://tamlife.ru/news/obshhestvo/201806051307413710.html/blagopriyatnaya-ekologiya-vizitnaya-kartochka-tambovskoj-oblasti>
- 2) Зеленый патруль, экологический рейтинг субъектов РФ: <http://greenpatrol.ru/ru/statistika-dlya-obshchego-reytinga/ekologicheskiy-reyting-subektov-rf?tid=351>
- 3) Лайф Тамбов: <https://lifetambov.ru/obshhestvo/14212-zhiteli-nikiforovskogo-rajona-prodolzhayut-vyistupat-kategoricheski-protiv-novogo-musornogo-poligona.html>
- 4) КомЭк-Тамбов: <http://komek-tambov.ru>
- 5) Зеленые решения: [https://rodovid.me/razdelnyi\\_sbor\\_musora/kak-shveciya-sdelala-revoluciyu-v-pererabotke.html](https://rodovid.me/razdelnyi_sbor_musora/kak-shveciya-sdelala-revoluciyu-v-pererabotke.html)